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ТИПИ, ПОКАЗНИКИ ТА РІВНІ ЕКОЛОГІЧНОГО СВІТОГЛЯДУ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

 

У статті подана характеристика типів, показників та рівнів екологічного 

світогляду майбутніх учителів. Виокремлено чотири рівні та їх показники – 

високий, достатній, середній, низький, які характеризують екоцентричний, 

ситуативний та антропоцентричний типи екологічного світогляду. Розкрита 

їх взаємозалежність. 
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ТИПЫ, ПОКАЗАТЕЛИ И УРОВНИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО 

МИРОВОЗЗРЕНИЯ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ 

В статье представлена характеристика типов, показателей и уровней 

экологического мировоззрения будущих учителей. Выделены четыре уровня 

и их показатели − высокий, достаточный, средний, низкий, характеризующих 

экоцентрический, ситуативный и антропоцентрический типы экологического 

мировоззрения. Раскрыта их взаимозависимость. 
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TYPES, PARAMETERS AND LEVELS OF ENVIRONMENTAL 

AWARENESS OF FUTURE TEACHERS 

The article presents a description of types of indicators and levels of 

environmental awareness of future teachers. Author determined four levels and 



their performance − high, enough, average, low, characterizing ecocentric, 

anthropocentric and situational types of environmental outlook. Disclosed their 

interdependence. 
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У структурі екологічного світогляду майбутніх учителів мають місце 

когнітивний, аксіологічний та праксеологічний компоненти, кожен з яких 

виявляє свою своєрідність та адекватні їм типи як показники сформованості 

знань, поглядів і переконань на взаємодію людини й природи: 

антропоцентричний, ситуативний, екоцентричний.  

Студенти з антропоцентричним типом екологічного світогляду 

протиставляють себе навколишній природі та розглядають її як об’єкт 

діяльного перетворення відповідно до своєї «людської» мети виживання. У 

своїй поведінці і діяльності вони керуються інтересами матеріального статку. 

Для них найвищою цінністю є людина, а природа – це те, що оточує людину. 

До цієї групи належать також студенти, які з певних причин не виявляють 

свого ставлення до природи.  

Молодь із ситуативним типом екологічного світогляду не завжди 

реально оцінює певну екологічну ситуацію, подію, явище тощо. У студентів 

цієї групи відсутнє протиставлення людини природі, система «людина – 

навколишнє середовище» (природне, соціальне) сприймається ними як 

цілісний суб’єкт. Природа у їх розумінні є і об’єктом, і суб’єктом взаємодії.  

Студенти з екоцентричним типом екологічного світогляду мають стійкі 

погляди природоохоронного спрямування; їхні дії та вчинки у 

повсякденному житті відповідають екологічним нормам, а діяльність 

характеризується перевагою таких світоглядних настанов: людина – частина 

природи, найвища цінність – природа, природа охороняється людиною 

заради існування природи, тому навколишнє природне середовище – це 

сфера її співіснування з природою.  



Для виділення рівнів екологічного світогляду узагальнено класифікації 

рівнів, запропоновані Н. Лисенко, А. Нісімчук, Л. Сидорчук, які мають 

значення: високий, середній, низький, недостатній [1; 2; 3]. 

Наукові висновки щодо розрізнення показників, рівнів, критеріїв чи 

оцінок певних характеристик послужили підґрунтям для визначення 

показників чотирьох рівнів – високий, достатній, середній, низький, які 

характеризують екоцентричний, ситуативний та антропоцентричний типи 

екологічного світогляду. 

Високий рівень характеризує: системні знання екологічних 

закономірностей, екологічних проблем людства та шляхи їх розв’язання; 

широкі й змістовні знання про нові наукові та новаторські підходи до 

екологічного навчання й виховання; уміння володіти новітніми технологіями 

в екологічній освіті і створювати власні тощо.  

Достатній рівень характеризують такі якості студента: достатня 

сформованість системи екологічних знань, умінь та навичок для успішного 

виконання професійних функції; активний інтерес до інноваційних 

технологій в екологічній освіті і досить чітка усвідомленість необхідності їх 

упровадження, методично грамотного їх використання; прагнення до 

самостійного застосування еколого-освітніх технологій, при цьому наявність 

уміння обґрунтовувати та вмотивовути доцільність використання окремих 

технологій тощо.  

Середній рівень характеризується глибокими екологічними знаннями з 

окремих питань, але загалом недостатньо систематизованими; проявом 

готовності і вмінні застосовувати їх у подібних, знайомих, стандартних 

умовах або за зразком чи підказкою; вмінням, розв’язуючи професійну 

задачу, не виходити за межі суворо регламентованих інструкцій і правил; 

ситуативним використанням інновацій в екологічній освіті тощо.  

Низький рівень: поверхові, фрагментарні екологічні знання; засвоєння 

інформації, поданої в готовому вигляді; знання з навчальних предметів 

ізольовані, саме тому студентам важко пояснити причини погіршання 



екологічного стану як на локальному, так і глобальному рівнях; 

спостерігається байдуже ставлення до нових педагогічних інновацій в 

екологічній освіті тощо.  

Отже, нами здійснено розподіл рівнів за типами екологічного світогляду. 

Низький та середній рівень сформованості компонентів екологічного 

світогляду (відповідно за нашими характеристиками) дає можливість 

визначити тип екологічного світогляду як антропоцентричний, середній 

рівень – ситуативний, високий – екоцентричний.  
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